

## 第十六届西博会将刮起“德意志旋风”

“德国电动车技术领先，希望能在成都街头看到越来越多的德国品牌电动车……”9月29日，在第十六届中国西部国际博览会（以下简称“西博会”）主宾国媒体通气会上，德国驻成都总领事馆总领事施恪就开始大力推介德国将参展的企业和产品。“这些企业参加西博会的积极性高，都希望借西博会进一步扩大影响力。”施恪笑言，要在西博会的各个场合帮他们做推广。

“去年12月，德国经济和能源部就有高级别筹备组到四川对接，近几个月德国政界、企业界也就参加西博会进行频繁沟通。”施恪表示，德国高度重视西博会这一国际平台，在中德、川德经贸合作文化交流不断深化的当下，双方要借西博会这一国际大舞台，推动交流合作再上层楼。

作为第十六届西博会的主宾国，德国副总理兼联邦经济和能源部部长加布里尔先生将率团出席西博会，德国在西博会上的系列活动及精心筹备的德国国家馆，将在西博会上掀起德国旋风。

### 德国国家馆

#### 有顶尖“德国造”，还有足球和美食

“这辆宝马R1200摩托车，价格近27万元，将在西博会上展出。”四川宝瑞行总经理毕恺介绍，“借西博会平台，让更多消费者认识、接触我们的产品。”

德国戴勒姆旗下汽车服务品牌Car2go则计划通过西博会扩大影响力，进而入驻成都市场。“有不少德国企业希望进入中国西部市场，但他们对这里并不熟悉，需要有西博会这样的国际展会来展示自己，并认识西部、了解四川；而四川企业也可以借此与国外企业接触，为‘走出去’预热。”德国迈克帕特企业咨询顾问（成都）公司总经理曹雨晨长期为双方企业牵线搭桥，并提供落地投资咨询服务，很理解双方企业的需求，更明白国际大型展会的传播效应，本届西博会该公司也将亮相，在德国国家馆设展台。

据介绍，作为本届西博会的主宾国，德国参展阵容可谓强大。目前德国国家馆面积超过2000平方米，来自德国联邦政府和9个州56家企业（机构）参展。企业中不乏宝马、敦豪等世界500强，行业覆盖机械、化工、能源、环保、汽车、会展等。届时还有德国特色文艺表演和德国餐食品尝活动。德甲豪门多特蒙德队将有高层率球员到会。“我们为德方参展企业提供细致周到的参会服务和项目对接服务，采用一对一的方式满足德方企业的个性化需求。”四川博览事务局相关负责人介绍，让参展各方效果最大化。“来西博会的德国企业涉及行业较多，但在我看来，彰显的是创新特质，这和中国的‘双创’思路是一致的。”施恪认为，在西博会这个大平台上，德国的创新思路要和中国企业和四川企业同台展示，碰撞出更多新思路。

### “1+N”场活动

#### 着力产业，牵线长远深度合作

展览之外，主宾国活动总体框架确定为“1+N”模式。

活动的设计颇费心思。川德双方都明白，之前双方经贸合作、文化交流渊源深厚，这也是德国成为本届西博会主宾国的重要原因。四川和德国北威州早在1988年就建立了友好省州关系。通过多年的深入交往，北威州已于2015年在成都设立了北威州中心，如今四川在北威州的办事处也正式挂牌成立。德国已成为四川在欧盟最大的贸易伙伴和重要的投资来源地，四川也一直是德国在中国西部最重要的经贸伙伴。包括大众、西门子等超过20家来自德国的世界500强企业落户四川。今年4月23日，在成都双流机场，46家成都企业的人员飞往德国，在汉诺威工业展上展示一系列“成都造”……

在此基础上，要借力西博会拓宽交流合作的范围和深度，主宾国的活动、展馆就必须精心策划。“经过前期调研，系列活动选择了包括智能制造、应急产业等中德、川德各方的产业兴奋点。”施恪表示。

“1+N”模式具体内容包括：“1”为主活动“中德经济论坛”，初步计划与中德经济合作联委会例会相结合；“N”为其他活动，主要包括中德能效技术论坛、2016中国（成都）国际应急产业发展论坛、2016智能制造—工业4.0中德论坛、巴伐利亚论坛、“德国之夜”招待会、中德会展业对接交流沙龙、德国文化艺术活动、汉堡论坛、对德项目

对接活动等。

“西博会组委会秘书处专门成立了对德合作项目工作组，按1:3的比例为德国企业寻求洽谈伙伴，务求见实效。”四川博览事务局相关负责人表示。其中中德经济论坛是主宾国重要活动，中德双方共同将其打造成加强中德、川德交流合作的机制性品牌论坛，更好地服务于中德创新产业合作平台的建设；其他活动聚焦推动“中国制造2025”与“德国工业4.0”全面融合，推动有关高端装备制造、精细化工、现代能源体系、现代化绿色市政设施体系、会展等产业创新合作迈上新台阶。

值得关注的是，借助德国担任本届西博会主宾国的契机，中德、川德间会展业有望深度对话。德国是世界会展强国，中德、川德在会展产业存在着很强的互补性。德国知名会展企业将组团赴西博会参展，中外会展企业同台“竞技”。川德双方还共同策划了中德会展企业沙龙。四川博览事务局相关负责人表示，不仅要推动四川会展业企业向德国同行学习先进经验，还要力争引入德国知名会展、知名会展企业落户四川，推动省内会展产业发展。

## 建常态对接机制

### 助力“一带一路”国家战略

主宾国德国在西博会上展览和活动的的时间虽然有限，但在各方看来，这却能成为中德、川德更多合作的起点和契机，尤其对于“一带一路”战略意义重大。“‘一带一路’合作给我们华侨华人提供了无限商机，我们愿意积极响应倡议，把‘第二桶金’拿到手里。”日前，在德国汉堡大西洋饭店举行的一场论坛上，德国华商联合总会副会长张禹华的一席话引来在场华商代表的掌声。把握“一带一路”机遇，西博会是各方关注的重大平台。

西博会发轫于中国政府西部大开发战略，同时也是国家级国际性大型涉外展会，被纳入“一带一路”战略政府白皮书，是国家推进“一带一路”建设、长江经济带建设的重要载体和深入实施西部大开发的重要窗口和平台。德国是“一带一路”倡议的积极参与者，德国政商界对德国担任本届西博会主宾国高度重视。

在施格看来，通过中德两国在西博会平台上合作对接的不断深入，将进一步促进中欧关系的发展，有力推动中国与欧洲等发达经济体交流合作，助力中国与“一带一路”沿线国家的交流合作。

推动四川与“一带一路”沿线国家地区交流合作的物理条件已更为成熟，2015年12月16日，蓉欧快铁在欧洲的站点从波兰的罗兹延伸到德国纽伦堡，成都与德国之间的国际物流大通道把两地距离缩短至15天。

在四川博览事务局相关负责人看来，中德两国在高端装备制造、节能环保、新能源汽车、教育培训、会展等诸多产业领域，存在着很强的互补性，双方的合作空间和发展潜力巨大。西博会作为中国西部地区对德合作的重要平台，在未来将发挥越来越重要的作用和深远的影响。同时，通过中德两国在西博会平台上合作对接的不断深入，进一步促进中欧关系的发展，有力推动中国与欧美等发达经济体、“一带一路”沿线国家的交流合作。

据介绍，西博会组委会秘书处项目工作组在西博会后，将继续在中德双方政府机构、企业间做好联络协调，持续跟进合作项目进展，尝试建立常态化的长期合作机制。

## 主宾国德国西博会参展情况

### 一、主宾国代表团

德国副总理兼联邦经济和能源部部长加布里尔在川期间拟出席招待会、开幕式暨中国西部国际合作论坛、中德经济论坛等活动。德国联邦政府代表团规模预计150人，德国北威州、巴伐利亚州、汉堡市等也将派代表团出席。

### 二、主宾国活动

主宾国活动总体框架确定为“1+N”模式。“1”为主活动“中德经济论坛”，初步计划与中德经济合作联委会例会相结合；“N”为其他活动，主要包括中德能效技术论坛、2016中国（成都）国际应急产业发展论坛、2016智能制造——工业4.0中德论坛、巴伐利亚论坛、“德国之夜”招待会、中德会展业对接交流沙龙、德国文化艺术活动、汉堡论坛、对德项目对接活动等。

### 三、德国国家馆

德国国家馆将以联合展馆的形式在成都世纪城新会展中心3号馆进行展示，展览面积2040平方米。目前，德国国家馆招展工作已基本完成，总体规划设计已定。来自德国联邦政府有关部门和9个州的56家企业（机构）将以不同形式参展，行业涉及机械、化工、能源、环保、汽车、物流、生物科技、旅游、会展、招商引资等领域，德国外交部、北威州、莱法州、不莱梅市、乌波塔尔市、科隆市、德国工商大会、德国旅游中心等政府及机构，宝马、麦德龙、DHL等跨国企业，赢创、科德宝、贝克霍夫、凯曼德、科宝等行业领先企业，以及柏林会展、科隆会展、杜塞尔多夫会展等世界知名会展企业将参展。德国馆中央设置了联邦展区、信息中心、洽谈区域，周边按产业设置多个展区，展示德国优势产业及产品。展览期间，展馆内还安排德国特色文艺表演活动，设置德国餐饮品尝区，全面展示德国风采。

（龙俊 张亮文/图）

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_99406.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_99406.html)